

营销实战 | Yingxiaoshizhan

# 乐友将营销“纯粹化”

在乐友孕婴童姚家园社区店门口,向西走50米来就是北京妇产医院,但是在这不长的一段路上,居然盘踞着五六家孕婴童用品店、儿童服装店。

全球人口最多、潜力最大的中国孕婴童用品市场,至今没有一家公司的年营业额能够达到30亿元,甚至没有一家覆盖全国的孕婴童用品专业连锁店。面对巨大的市场潜力,中国孕婴童用品产业像婴幼儿一样正在成长中。

随着市场逐渐成熟,初期的混战状态正在被一些大型孕婴童用品连锁店所终结。2010年3月,北京酷菲儿、青岛孕儿乐、廊坊小狮猫三家孕婴童连锁零售公司并入乐友,至此,乐友完成了对北京、天津、沈阳、西安、青岛、廊坊、咸阳7座城市的完全覆盖——但这仅仅是一个开始,“百城千店”才是乐友的最终目标。

## 细节的价值

孕婴童市场由于目标消费者的特殊性,对于购物体验的要求非常高,这就决定了厂商必须全面考虑市场需求,于是,乐友“三位一体”的营销模式应运而生。

“从消费者的角度说,孕妇是不便于上网的,如果能有一本目录册,她们就可以很方便地获得商品知识和信息,购买商品,这个需求肯定存在。同时,对于车、床、鞋子等产品有体验的需求,这就需要实体店。网络则对上班族和那些没有时间、不便于到实



雀巢孕婴童营养专家与乐友公司合作签约仪式现场。

体店进行体验的人群。”乐友营销副总裁江波认为,“三位一体”的营销模式完全是为了满足特殊消费群体的需求产生的。

乐友的门店分为旗舰店、综合店和社区店三类。为了减轻租金压力,乐友在选择店址时一般选在社区购物中心,有停车场,避开黄金地段。

2009年,乐友的单店产出不断提高,其90%的增长来自于单店销售额增长,只有10%的增长来自新开设的门店。单店销售额的增长得益于乐友对店面营销的大力投入。

“必须让消费者在任何一个店里都能够感觉到,这是一个提供优质产品和服务的店,给消费者提供这种购物体验才是营销过程中的核心。”江波说。

为了给消费者提供独特的购物体验,乐友对售前、售中和售后环节进行全方位控制。“比如,在售前会提供很多资讯,包括目录册中的资讯以及发行孕妈手册等,注重公益资讯类知识的传播。在售中,乐友率先在行业内推行育婴师导购制度,所有门店的店长及高级导购员必须参加培训并通过考试方能上岗,因为这个行业对于专

业性的要求还是很高的。关于售后,乐友对车、床、椅等产品提供上门免费安装服务。此外,乐友对送货时间进行严格控制,在北京五环以内,下午3点之前下的单子最快在一天之内送到。”江波认为,在销售过程中各个环节的努力都是必不可少的,因为“这个行业是需要爱心和极大的责任心的”。

体验。”江波说。

此外,乐友还通过开办专家教室、开设商品体验区等提升消费者的购物体验。“购物环境是否舒适、商品种类是否齐全、是否能提供很好的接待服务等,都会影响消费者的购

## 营销的本质

为了将乐友的营销做成行业标杆,乐友一直在各个方面进行探索。2010年6月,乐友与市场调研机构AC尼尔森(中国)签订战略合作协议,双方将共享数据资源,共同研究孕婴童快速消费品的消费习惯。

2010年4月,乐友与搜狐母婴频道、北京人民广播电台发起关爱母婴安全网络万人签名活动,邀请专家与网民分享孕婴童产品知识。

除此之外,乐友还在自己的门店中开展以安全、健康为主题的购物季活动,并联合品牌厂商、早教、摄影等异业伙伴及妇联、妇幼保健院等机构,举办妈妈课堂、亲子活动、咨询活动等,传播婴幼儿营养健康、科学育儿、日常护理知识。江波说:“乐友定期举办会员活动,线上主要通过乐友母婴亲子论坛进行信息交流,线下则会定期举行各类活动和讲座。”

江波认为,营销的本质就在于能否发现并抓住消费需求。“我对营销有一个看法,首先是客户满意,这是很初级的,大家基本上都能做到;高级一点的是客户满足,要不断为客户制造惊喜,每个细节都做到位,超出客户的期望。在这个行业,如果你让消费者感动了、满足了,营销也就成功了。其实,任何营销都是这个道理。”

江波强调说:“在这个行业,营销要更加纯粹化一些,不可那么功利。”

(周再宇)

# 商战传奇:史上著名商业营销胜仗(四)

□ 长笛

## 美心防盗门的营销

十年以前,谁也无法相信,防盗门生产会成为一种新兴产业。然而如今全国已有近3000家防盗门厂迅速崛起,并拉开一场争夺市场份额的世纪末大战。硝烟弥漫中,谁将成为真正的霸主?谁将主宰并引导防盗门业市场,仍是个迷。现在可以看到的是,“美心”已初具领先之势。

从十几个人七八条枪(焊枪)的小厂,美心如何从近3000家同行中脱颖而出,并创造和保持了若干个第一?美心的成功,留给我们最重要的

启示是什么?

10年前,防盗门在中国还是个市场空白。许多大型企业还沉浸在计划经济之中,虽然手握大笔资金,可对既无成套技术、设备且生产前景模糊不清的防盗门生产不屑一顾。

美心的创始人夏明亮先生正是看准了这个市场机会,以一个民营企业家的敏锐市场洞察力于1989年在全国率先开始防盗门的研制生产,并且迅速着手批量生产和技术改造。其重重困难犹如在石缝中撒种,任何一阵风雨都可能把它扼杀在萌芽里。

幸运的是大型企业的冷漠给当时势单力薄的非公有制防盗门生产企业让出了生存空间,当大企业发现

该市场大有可为时,原来的防盗门小企业已成长为羽翼丰满的企业集团。“美心”和其他防盗门生产企业已利用行业的特点,通过规模优势和成本优势领先一步,筑起了一道阻止新企业进入的篱笆。

1996年9月18日,由重庆美心防盗门厂与美国麦森国际股份有限公司共同投资,成立了(中美合资)重庆美心·麦森门业有限公司。通过合资,引进了世界先进的生产技术和管理机制,美心再次跨上了发展的快车道,逐渐拉开了和其他厂家的距离。

1998年初,超常规迅猛发展的美心集团,又擎起资本运营的大旗,斥

资亿元,在重庆南坪国家级经济技术开发区征地55亩,建成国内最现代化的防盗门生产线,到2000年,集团年产值将达到10个亿,成为国内最大规模的门业制造基地。其产品竞争力与嘉陵本田、日本电装、台湾顶新等国际一流企业相比毫不逊色。

点评:“美心”的成功,是创新思维的成功。是突破传统经营思维,使他们选择了一个看似冷门、却有着广阔发展前景的行业;是创新思维,使他们选择了合资道路,利用跨国资本实现企业的快速发展;是创新思维,使他们确立了企业在激烈市场竞争中始终处于不平衡的位置。

(待续)

# 优衣库:快时尚的营销法宝

3300平方米,全球最大的优衣库旗舰店,开业的最初几天,傍晚便开始出现排队购物交款景象。

## 走进南京西路优衣库

优衣库全球最大旗舰店位于上海南京西路,地铁二号线南京西路站1号出口。故地铁广告成为了优衣库的重要手段。大幅大面积的广告布满地铁的重要位置,为其造势;由谭元元代言的视频广告,说明了优衣库“瞩目上海点睛世界”的精神和决心;对重点单品进行强力推介,因为任何宣传和诉求都离不开产品这一载体。正是这三大广告的直接冲击,造就了优衣库全球最大旗舰店的地位。

进入店内,试穿的过程又是排队。只有H&M和优衣库会经常出现这样的现象。究其原因,是因为产品的百搭性可多套搭配和低价。这也许和单品本身的时尚度并没有太多的关联。优衣库的成交率可以说非常高。“基本功性价比+低价+时尚”的营销手段,同样造就了时尚的传奇。是以挑剔的少量的高端顾客为目标,还是以基本、时尚的产品给予大众虚荣的满足,从而成为大众的信仰,这两种策略孰优孰劣,早有定论了。

## 快时尚的营销制胜法宝

其实仔细分析优衣库的成功不

难发现,它一直在遵循着快时尚的营销制胜法宝。

### 邀请本地及国际艺术家设计

针对全球最大旗舰店的开业,优衣库推出了适合上海地区的产品项目:shanghaiopcultureproject,邀请上海本地及国际艺术家,设计开发T恤产品,以88元的价格推广,而优衣库官网仅卖79元。日本人的这招创意,应该来自于大英帝国。当年,Burberry进入日本市场时,专门授权日本三阳商会,开发了蓝标和黑标系列。

### 抢占时尚营销阵地

就优衣库而言,五大个性明星的加盟,看来真的花了不少血本。找明星花钱容易,把钱花好可不是易事。当年,美特斯那威的明星策略,从郭富城到周杰伦,嫁接了明星的娱乐号召力资源。如今人们更关心的是,在明星们的穿着中,哪一种更适合自己的。每一个明星,就是一种穿着方式,就是一个代表性的“顾客原型”。

还有限时低价促销策略。看来优衣库这种损失毛利的策略,是希望在开业半个月打一场市场占有率的胜仗。这种推广套路,与Vancl的网络推广何其相似。“低价+组合促销”也许就能解释Vancl为何能在3年时间里,把业绩从2007年的3000万、2008年的3个亿,到2009年的6个亿。可问题是低价是制胜的必要条件,却不是永远的保障。当别人



将低价策略运用得十分熟练时,商家又该怎么办?

生活化、人性化的视觉体验。时尚,娱乐,如果没有新奇的元素,岂不孤单?

另一个区域,一排秀色可餐的大腿。色字当头,这才是Legging的本质价值。优衣库的陈列人员一定十分明白这个道理。与其一包一包地放在排架上,平面而呆板,当然不如这样一字排开更为壮观了。当然,下面的客流更壮观。

顾客在选购商品时,手拿的黑色网格透明拎包轻盈而时尚。这满足了购物过程中时尚愉悦的需要。当我问导购员:这个包能卖给我吗?导购员露出迷人的微笑:先生,这不卖的,已经有很多顾客问过同样的问题了。这个拎包只为了给顾客塑造时尚的购物体

验,而能够把购物过程的时尚体验做到这个程度,优衣库的确不同凡响。

(徐来彪)

## 相关链接: 塑造时尚的贴心服务

无论是ZARA还是H&M,无论是上海、深圳还是香港,你见过在一个单独的店里,每一层都设置有男、女洗手间的吗?没有吧。但上海优衣库旗舰店有。这是一种强大的信心:对于顾客数量和顾客较长停留时间的精准判断。

无论是门口的客流导向员、收银台人员,还是试衣间工作人员,优衣库这几个窗口部门(需要与顾客直接交流的)的工作人员,都体现出一种和谐、亲和的气质——不一定要如何帅气和靓丽,但一定看起来很舒服。

# 跨界营销 苏泊尔与迪士尼 制造“快乐厨房”

近日,中国最大的炊具制造商、厨房小家电领导品牌苏泊尔,与全球卡通产业航母迪士尼(Disney)在上海举行授权签约仪式,苏泊尔也成为了中国厨房炊电行业首家获得迪士尼(Disney)消费品授权的企业。

据了解,跨界营销日渐成为消费类电子领域的新亮点,通过跨界合作让消费者感知到产品的全新体验,认同品牌的新价值,其中著名的三星与阿玛尼在手机业务的战略合作就是这方面的典范。业界权威人士认为,苏泊尔与华特迪士尼(Disney)消费品部的授权合作堪称中国厨电行业发展的一个里程碑事件,将开启厨电行业时尚化的新阶段。与迪士尼消费品部合作后,苏泊尔将在面向年轻消费群体市场中与其他同类产品形成了较为鲜明的差异化优势,也将在业界掀起一股“快乐厨房”的新潮流,对于那些潮流控的年轻群体来说将是令人兴奋的新体验。

苏泊尔总裁戴怀宗先生表示,“迪士尼品牌深受全球消费者的喜爱,其乐观向上、快乐有趣、创新无限的品牌特质,与苏泊尔的‘关爱家庭,家人的享受是自己最大的幸福’、‘享受苏泊尔带来的快乐厨房生活’的品牌理念是高度契合的。苏泊尔希望通过与迪士尼消费品部的紧密合作让苏泊尔的品牌更具亲和力,让消费者体验更高品质的‘快乐厨房’”。迪士尼消费品家具及时尚大中华区副总裁李标浦先生也表达了对这次合作的高度重视,“苏泊尔作为中国炊具和小家电领域的标志性企业,其高品质、值得信赖、快乐家庭的形象,与迪士尼的价值不谋而合,我们的合作一定能为中国消费者带去高品质、快乐的厨房体验。迪士尼对双方战略合作的前景充满信心”。

签约仪式上,展出了首款苏泊尔炫彩神奇煎锅限量版,成为仪式当天的焦点。“享受烹饪正成为中国家庭的时尚,苏泊尔推出的充满创新设计的产品一定能中国爱好烹饪的朋友们享受愉悦的厨房体验”,迪士尼消费品家具及时尚大中华区副总裁李标浦说。苏泊尔副总裁、电器事业部总经理王丰禾表示,授权产品将成为苏泊尔新的业务增长点,预计未来三年将带来不菲的销售额。

据了解,在双方合作框架下,苏泊尔未来的炊电产品将在苏泊尔“高品质”的基础上,融合迪士尼(Disney)品牌的时尚卡通元素,除了对现有产品线进行个性化组合及开发外,还会陆续推出一系列新品类、新产品,并在营销渠道和终端方面尝试创新。据介绍,苏泊尔将首度在婴幼儿产品等多个系列上进行市场拓展,逐步推出更多能够带来快乐家居生活体验的新产品,以亲近家庭和年轻消费群体。

(中国新闻网)

协办单位:  
**海南亚洲制药有限公司**  
董事长: 楼金  
总经理:  
地址: 海口市国际商业大厦12层  
电话: 0898-66775933  
传真: 0898-66700763